

新西兰奶企为何“自曝家丑”

汤嘉琛

今日论语

8月2日,新西兰乳制品巨头恒天然集团主动向新西兰政府通报称,该公司一个工厂生产的浓缩乳清蛋白粉,7月31日检出可能引起食物中毒的肉毒杆菌。恒天然在第一时间公布了相关产品流向的国家和进口商名单,其中包括多美滋、娃哈哈等4家中国企业。8月4日,中国国家质检总局向国内消费者发出警示,宣布暂停进口所有新西兰奶粉,并要求涉事进口商立即召回可能受污染的产品。

食品安全尤其是乳制品安全攸关性命,国家质检总局积极应对肉毒杆菌风波,涉事进口商第

一时间排查和召回问题产品,无疑是对消费者负责的一个表现。不过,在这起风波中,一个非常值得注意的细节是,蛋白粉受污染的问题并不是由新西兰监管部门抽检发现,而是恒天然公司在自检中发现问题并最终向外界“自曝家丑”的。

事实上,这已不是恒天然公司第一次“自曝家丑”。2008年,作为三鹿集团重要股东的恒天然公司,率先发现了三鹿添加“三聚氰胺”的问题,正是他们主动将相关情况通报给了新西兰政府。最终,恒天然因三鹿集团破产而蒙受巨大的财务损失,但其公司负责人却表示“从来没有后悔主动将三鹿事件曝光”。产品安全比财务损失更重要,这一理念在此次肉毒杆菌风波中

也再一次得到了体现。

恒天然公司近些年问题不断,但屡次选择“自曝家丑”,与其企业文化和经营理念有关。有一些中国企业,出现问题后害怕企业形象遭受影响,往往会选择低调处理甚至瞒报问题。但像恒天然这样的国外企业,却是另一种危机应对思路:一方面,他们有严格的自检程序,甚至能发现监管部门没发现的问题;另一方面,一旦出现问题,他们会及时公开信息,并配合职能部门降低消费者的损失。

但更重要的是,国外严苛的食品安全监管制度,让恒天然这样的公司不得不“自曝家丑”。作为世界上最重要的乳制品生产国之一,新西兰在几十年前就已制定一系列严苛的乳制品行业法案,从牧场到

餐桌的整个产业链,都有完善的法律法规予以约束。在这种成熟而严格的监管体系下,如果企业不能及时处理食品安全问题,最终不仅会在市场竞争中失去消费者,而且还将遭遇监管部门的重罚。

当然,我们无意为恒天然公司背书,之所以肯定他们“自曝家丑”的做法,是希望中国的食品安全监管制度也能倒逼企业“自曝家丑”。作为问题蛋白粉的生产者,恒天然有责任承担这起风波引起的任何后果,并如实回应消费者和职能部门的任何质疑。比如,他们自称在今年3月就已检测到食品安全风险的苗头,为何没有及时发出预警信息?为何一直拖到7月31日确定污染源为肉毒杆菌之后才公布情况?这些核心问题,都不容回避。

新民随笔

两个 80%

晏秋秋

又到编辑催稿时,写些什么好呢?我想,既然是随笔,索性“甩”出去吧。

我是见不得有些人评诗的。按照他们的评判标准,李白的《静夜思》不会是“千古思乡第一诗”。因为你看,“窗前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思故乡”,这首诗里出现了两个“明月”,又有“举头、低头”,应该至少把一个“明月”,改成“银盘”、“蟾宫”之类的,再把“低头”改成“低眉”什么的。

现在的诗词不多,评家不少,评诗的标准,似乎也只有“用词”、“平仄”而已。近观有人评毛主席诗词,说“不须放屁,试看天地翻覆”用词太俗,又说《沁园春·雪》中用了三个“风”,两个“里”、“大”、“山”、“看”、“天”、“外”等等,不是高手所为。这样的评家,依我看,不过“诗词匠”而已。诗词是个性,是意境,是深入灵魂的东西,不看意境,不看气魄,用同一把尺子去量,当然会闹笑话。

现在诗词评家,80%是写不出好诗词的。当然,我这也是主观判断,我也当一回评论家。汪曾祺回忆西南联大,说一教授讲诗词,只是读一遍,然后说“好啊,好啊”,课就结束了。我理解这位教授,好诗词哪里是讲解得出来的?

再看看电视,歌唱比赛里的评委,80%是唱不好歌的。王菲在春晚晚上砸过一回,至今藏着拙,那是真聪明、大聪明。选秀节目看到现在,能唱现场、真唱的评审,究竟有几个?也就是陈奕迅、刘欢、那英、韩红等。其他的,大多是“搭着混的”。

前不久,看台湾一个参加多个音乐节目的“评审教父”上台唱歌,那真叫一个鬼哭狼嚎。哥们,你还是呆在评审席上,煞有介事地讲讲“唱歌情绪”、“投入度”和“带动全场”吧,上台现什么呀。按照你的评判标准,你可连海选都过不了。如果在中国,你大概可以成为一个股评家。

写到这里,突然犹豫。越写越激动,上面所写,究竟是随笔吗?能符合“评论随笔”的特点吗?算了,不是也罢。

新民新语

从“干脆面君”说起

曹刚

“干脆面君”小浣熊,最近迎来第二春。

上世纪90年代,它憨憨的形象印在干脆面包装袋上,也刻入许多人的童年回忆。蛰伏多年,重现江湖。它卖着萌,活蹦乱跳地,从原产地北美来到中国,颇有宠物新贵的气势。

“干脆面君”的昵称不胫而走,配合憨态可掬的照片,引发众多网友惊呼:“太萌了,也想养一只。”且慢,南京江宁公安分局发布了一条长微博,兜头泼下一盆冷水。

此“萌神”屡犯前科——顺手牵羊,赃物包括猫粮、狗粮、金鱼和地毯等;乱翻垃圾桶,不闹得一地鸡毛,誓不罢休;精于挖洞,能轻松洞穿多种木质家具;最可怕的是,可能携带狂犬病毒。北美有公司专门抓捕浣熊,再送去遥远的森林放生,开价颇高。

“干脆面君”有风险,领回家前需谨慎。浣熊不是国家重点保护野生动物,家养不违法。但估计仍有不少人选择放弃,是担心家里的“汪星人”“喵星人”受欺负,因为浣熊还有个特点:性情反复,爱找猫狗打架,胜算较大。

想起另几条新闻。约一个月前,北京一名烧伤科医生遭到两个陌生爱狗女子上门殴打,只因他在网上说,爱狗和善良没有逻辑关系,史料记载,希特勒就是爱狗人士。再早些时候,人们以救狗为名,不止一次在半路拦截运狗车,或上大街砸狗肉店。

虐待宠物,令人发指;可劫车堵路,妨碍公共交通,也不可取;借爱之名,实施殴打,更是远远背离了善良。

我一直认为小猫小狗很可爱,但宁愿远观而不亵玩。一来,觉得没足够时间照顾好它们;二来,非同类生物性情难以捉摸,生怕它们一时失控,突然袭击主人。

家有爱犬,既百般呵护,又讲文明,我敬佩那些人。另一些人,遛狗时不拴链、不扫粪,违规养大型犬、烈性犬……往往是后者,喜欢抱着自以为强大的逻辑:“我爱狗,我善良,它们那么萌,你怎么可以不爱?”于是道德优越感油然而生,顺势指责他人不善良,却忘了:在虐待和宠爱之间,有大片中间地带。不爱不虐,是每个人的权利和自由,与善良无关。

路遇宠物,有人爱不释手,有人敬而远之,也有人失声尖叫。这才是一个真实而多元的世界。

工资增长“指导”要见“真金白银”

新民网论

上海市人力资源和社会保障厅近日公布《关于2013年本市企业工资增长指导线的通知》。2013年的指导线为:平均线12%,上线16%,下线5%。生产经营正常、经济效益增长的企业,可参照平均线确定工资增长水平。其中,上年平均工资水平为全市职工平均工资二倍以上的,可参照平均线以下水平增长工资。

近年来,我国经济发展速度很快,但是企业工资水平却总体上增长缓慢,社会的整体物价水平却强势上涨,不少劳动者的实际生活水平出现了下降。

企业工资增长要靠效益增长,以及企业对国家收入分配调控意见的实际执行力。尤其在民营企业,如果企业效益好,老板不涨工资,也是白搭;企业效益差,那更是无从谈起。

一定要出台一个与经济效益相协调的工资正常增长制度,并用法规形式下来,让劳动者能最终见到“真金白银”。传说中的《工资条例》迟迟不能出台,没有法律法规作为支撑,工资正常增长只能以“指导线”的形式出现,这就更需要加强指导的强制性,对企业和老板们如果没有约束力,指导线就基本成了空谈。(邓国军,全文见新民网,网址 www.xinmin.cn)



茶仙难抵茶毒

谢春彦

奶有毒、油有毒、米有毒……茶亦有毒,茶仙陆羽奈之何哉?
——惜茶污染甚甚也。癸巳大暑
浅草斋 春彦

网视舆情

近一段时间,“气功大师”王林成为网络热门人物,起初,有关这位大师的种种传闻颇为神秘,他的技能甚至被归为特异功能。在这样一个科学得到普及而迷信思想隐退的时代,网络在解读王林的过程中表现出明显的倾向性,加上他所服务对象多为政商巨擘,围观者有理由相信,王林之所以受到追捧,是因为该群体自身的信仰危机。

新京报的调查报道呈现了较多的信息,文章字里行间流露出的对王林的质疑,此后央视在调查王林的节目,更是盖棺论定地称其为骗子。经过媒体的披露,过去那些神秘的“特异功能”得以祛魅,可以说,至此批评王林有了更为充分的依据,但是舆论批评显然不能代替法律制裁,媒体、网民单方面的鞭

王林信徒们的信仰危机

何小手

挺难以左右王林的命运。他涉嫌诈骗,然而经过舆论的揭发后,鲜有人对王林提起诉讼,王林支持者反复提及这一事实,正是基于此,他们认为,当前媒体的报道尤其在王林行为的前定性方面有失偏颇。

萍乡当地公安部门也表示,没有证据或理由去控制王林,至于涉嫌非法行医,则属于卫生部门方面的监管。和其他诈骗行为不同的是,王林所服务的多为高官显贵,王林被揭发以后,他们对拜访王林的经历避而不谈,唯恐陷入舆论漩涡。于是此事件出现冰火两重天,一方面舆论的批判火力十足,另一方面,鲜有“受害人”现身说法。当然,后者并不意味着此事将就此了结。近来王林只身到香

港,舆论甚至称其为“中国版斯诺登”,他和斯诺登差别甚大,然而在当下中国,他仍然成为部分人的心腹大患,因为他的倒掉暴露了部分高级别官员不为人知的一面。

人民日报发文批评王林现象,并将其与官德、干部信仰、反腐联系起来。王林所谓的“特异功能”被证实是民间杂耍,普通人对其有赞誉,但从当前披露的信息看,尚不足以说他的名气就意味着旧思想的回潮。央视在王林话题的节目中采访中科院院士,后者提及西方国家信仰宗教的人数在下降,据此指出当前科学思想正兴而神学思想受冷落。事实上,提倡科学并不是批评王林现象的关键,曝光以后,

王林先是主动反击媒体,尔后,各大媒体跟进,他陷入孤立,明显低调了很多。到香港以后,甚至有示弱之举,其微博甚至出现政治宣誓意味的内容,这显然不是王林自视甚高,他的信徒中不乏高官,官员出现信仰危机,转而信奉风水,显然与当前的主流意识形态相左,这样的现象不是由王林主导的,但起码也起到了推波助澜的作用。

王林接下来的命运尚不明朗,很多人对此事的兴趣主要在于王林服务了哪些官员,他们背后有什么隐情,是出于什么动机迷恋“气功大师”等。就此而言,需要批评的显然主要是当前的官场生态而不是民间的迷信思想。